Vazba nominativu s infinitivem

Vyskytuje se jen po pasivnich tvarech sloves:

A/ smyslového vnimani — sentiendi: videor, videris, ...zda se

B/ mysleni — putandi: putor, putaris mysli se, je domnénka

vyjadiovani — dicendi: dicor, diceris, tika se, pry, narror, narraris, ...tika se, iubeor,
iuberis, ... ptikazuje se, vetor, vetaris, ... zakazuje se, traditur, traduntur tika se, pry, fertur,
feruntur nese se (zprava), fika se,

Postup pri prekladu do cestiny:
Zatimco latinska vazba je osobni, v ¢eském piekladu se pasivni tvar preklada vzdy
neosobné.
1. Z latinského urcitého tvaru ponecham pfi prekladani jen ¢as — pfeloZim neosobné
(napf. diceris tika se, dicebaris tikalo se)
2. Vlozim spojku Ze
3. Z latinského urcitého slovesného tvaru viz 1. vytahnu osobu a ¢islo a vytvoiim podmét
(napf. diceris tika se, Ze ty). Mlze byt i podmét nevyjadieny. V latin€ i v €estiné.
4. Latinsky infinitiv pfelozim urcéitym slovesnym tvarem — zachovam cas a slovesny
rod (aktivum nebo pasivum)

Priklady:

Probus esse diceris. Rika4 se, Ze jsi poctivy.

Probus esse dicebaris. Rikalo se, Ze jsi poctivy.

Probus esse dicéris. Bude se tikat , Ze jsi poctivy.

lustae esse videmini. Zda se ze jste spravedlivé.

lustae fuisse videmini. Zda se, ze jste byly spravedlivé.

lustae fore (=futurae esse) videmini. Zda se, Ze budete spravedlivé.

Reus damnatum iri videbatur. Zdalo se, ze vinik bude odsouzen.

Poznamky:~
® Jmenna cast ptisudku i dopln€k jsou také v nominativu. Advocati excellentes esse tradimini.
e  Stejna vazba existuje v anglictiné: He seems to be ill. Zda se, ze je nemocen.
e Je mozné prekladat i bez pouziti vedlejsi véty s pouzitim vyrazi: pry, podle nazoru.
e Stejné jako u Acl je mozné eliptické vyjadieni (bez esse). Comp.



